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1. ОБОСНОВАНИЕ ЦЕЛЕСООБРАЗНОСТИ РАЗРАБОТКИ СИСТЕМЫ.

В соответствии с изменениями условий жизни, развитием культуры и техники средства общения между людьми (средства связи) непрерывно совершенствуются.

В настоящий момент средства связи стали неотъемлемой частью производственного процесса и нашего быта. Современные системы связи должны не только гарантировать быструю обработку и высокую надежность передачи информации, но и обеспечивать выполнение этих функций наиболее экономическим способом.

Основными задачами, которые решаются при создании многоканальной связи, являются увеличение дальности связи и числа каналов и обеспечение высокого качества передачи информации.

В настоящее время существует большое количество цифровых многоканальных систем передачи информации, обладающих большой помехоустойчивостью, возможностью регенерации сигналов, что существенно уменьшает накопление помех и искажений и позволяет применять в аппаратуре элементы современной микроэлектроники.

Проектируемая система должна обладать всеми основными качествами реально существующих аналогичных систем передачи информации, но, при этом, допускаются упрощения, не имеющие принципиального характера и позволяющие снизить стоимость устройства или модернизация, целью которой является улучшение качественных параметров системы.

В качестве конкурирующего аналога возьмём декодирующее устройство, используемое в цифровой системе передачи информации " Соната - 2 ". Оно обладает лучшими на сегодняшний день характеристиками, такими как скорость передачи цифрового потока, дальность действия, вероятность ошибки. Стоимость этого устройства составляет 8000 рублей. Проектируемое устройство по некоторым параметрам превосходит промышленную систему. Это будет показано ниже.

Далее приведен расчёт декодирующего устройства, входящего в состав аппаратуры временного уплотнения цифровой многоканальной системы передачи информации.

2. РАСЧЁТ СЕБЕСТОИМОСТИ ПРОЕКТИРУЕМОГО ДЕКОДИРУЮЩЕГО УСТРОЙСТВА

Себестоимость проектируемой системы рассчитывается с учетом стоимости покупных изделий, сырья и материалов, а также заработной платы. Произведем расчёт аналоговой части декодирующего устройства. Сведем эти данные в таблицы. Стоимость покупных изделий приведена в таблице 1.

Стоимость покупных изделий

                                                                                                               Таблица 1

	Наименование
	Количество,

Шт
	Цена,

руб/шт
	Сумма, руб

	Конденсатор КМ
	9
	1
	9

	Конденсатор К53
	2
	2
	4

	Резистор МЛТ-0.125
	35
	0,5
	17,5

	Резистор СП3-19Б
	1
	1
	1

	Микроскобка 04ПН
	2
	15
	30

	Микроскобка 94ПВ
	1
	15
	15

	Микросхема К561КП1
	1
	10
	10

	Микросхема К561КП2
	2
	10
	20

	Микросхема К159НТ1В
	3
	6
	18

	Микросхема К544УД2Б
	2
	6,5
	13

	Микросхема К561КТ3
	2
	5
	10

	Микросхема К561ЛА7
	1
	5
	5

	Транзисторная пара 2ТС3103А
	3
	7
	21

	Транзистор 2Т326Б
	2
	5
	10

	Транзистор 2Т326Б
	5
	3
	15

	Всего
	-----
	-----
	198,5

	Транспортно-заготовительные расходы 3%
	-----
	-----
	5,96

	Итого
	-----
	-----
	204,46


Стоимость сырья и материалов приведена в таблице 2.

Стоимость сырья и материалов                                                      Таблица 2

	Наименование материала
	Единица измерения
	Цена, руб
	Норма расхода (в ед.изм.)
	Стоимость, руб

	Стеклотекстолит СТЭФ
	м
	300
	0,01
	3

	Хлорное железо
	кг
	100
	0,04
	4

	Припой ПОС-61
	кг
	120
	0,03
	3,6

	Флюс
	л
	100
	0,01
	1

	Привод МГТФ
	м
	3
	2
	6

	Растворитель
	л
	30
	0,03
	0,9

	Краска
	кг
	200
	0,03
	6

	Всего
	-----
	-----
	-----
	24,5

	Транспортно-заготовительные расходы 3%
	-----
	-----
	-----
	0,735

	Итого
	-----
	-----
	-----
	25,24


Ленточный график работы над системой представлен в таблице 3. Он позволяет определить основные этапы проектирования, конструирования и производства проектируемой системы цифровой связи, а также их продолжительность.

Ленточный график выполнения работ                        Таблица 3

	Этапы разработки
	20         40         60        80         100      120        140       160

	1. Подготовка материала для разработки и выыдача ТЗ
	
	
	
	
	
	
	
	

	2. Анализ ТЗ
	
	
	
	
	
	
	
	

	3. Разработка структурной, функциональной схем системы
	
	
	
	
	
	
	
	

	4. Разработка принципиальной схемы системы
	
	
	
	
	
	
	
	

	5. Разработка печатной платы
	
	
	
	
	
	
	
	

	6. Разработка конструкции системы
	
	
	
	
	
	
	
	

	7.Изготовление комплекта технической документации
	
	
	
	
	
	
	
	

	8. Изготовление макета и проведение экспериментальных исследований
	
	
	
	
	
	
	
	


Заработная плата сотрудников, занятых при проектировании и изготовлении аналоговой части декодера рассчитывается, исходя из разряда, и определяется по таблице тарифных ставок (окладов). Учитывая, 'что среднемесячный часовой рабочий фонд составляет 176 часов, получим

- часовая тарифная ставка технического руководителя 16 разряда 1348/176 = 7,7 руб/час;- часовая тарифная ставка инженера 11 разряда 744,15/176 = 4,2 руб/час;

- часовая тарифная ставка инженера 10 разряда 658,4/176 = 3,7 руб/час;

- часовая тарифная ставка электромонтажника 6 разряда 402,6/176 = 2,3 руб/час.

В таблице 4 приведен расчёт полной себестоимости и отпускной цены на предприятии для разрабатываемой системы. При расчёте основной заработной платы необходимо учесть, что работа по изготовлению опытного образца и проведению экспериментальных исследований выполняет, например, электромонтажник 6-го разряда трудоёмкостью 11,5 часов и регулировщик 8,5 часов.

Калькуляционные статьи                                                    Таблица 4

	№ п/п
	Наименование калькуляционной статьи
	Формула
	Сумма, руб.

	1
	Покупные изделия
	Табл.1
	204,46

	2
	Сырье и материалы
	Табл.2
	25,24

	3
	Основная зарплата
	
	44,3

	
	Электромонтажник
	2,3 * 11,5
	26,45

	
	Регулировщик
	2,1 * 8,5
	17,85

	4
	Отчисления на социальные нужды
	38,5% от (п.3 + п.4)
	

	5
	Дополнительная зарплата
	20% от п.3
	8,86

	6
	Цеховые расходы
	100% от п.3
	44,3

	7
	Общезаводские расходы
	80% от п.3
	35,44

	8
	Производственная себестоимость
	п.6 + п.7
	79,74

	9
	Внепроизводственная себестоимость
	3% от п.8
	2,4

	10
	Полная себестоимость
	п.1+п.2+п.3+п.4+п.5+п.8+п.9
	385,5

	11
	Прибыль на уровне рентабельности
	15% от п.9
	57,82

	12
	НДС
	20% от (п.9 + п.10)
	88,66

	13
	Отпускная цена предприятия
	п.9 + п.10 + п.11
	531,97

	Этап работы
	Квалификация исполнителя
	Разряд
	Трудоемкость, час.
	Ставка, руб/час.
	Сумма,руб.

	1. Подготовка материала для разработки и выдачи ТЗ.
	Технический руководитель
	16
	10
	7,7
	77

	2. Анализ ТЗ
	Инженер
	11
	50
	4.2
	210

	3. Разработка функциональной, структурной схем системы.
	Инженер
	10
	20
	3,7
	74

	4. Разработка принципиальной схемы системы.
	Инженер-схемотехник
	11
	40
	4,2
	168

	5. Разработка печатной платы.
	Инженер-САПР
	10
	30
	3,7
	111

	6. Разработка конструкции системы.
	Инженер
	11
	15
	2,39
	35,85

	7. Изготовление комплекта технической документации для системы.
	Инженер-конструктор
	10
	15
	3,7
	55,5

	8. Изготовление опытного образца и проведение экспериментальных исследований.
	Электромонтажник
	-----
	20
	-----
	385,5

	Капитальные вложения
	-----
	-----
	200
	-----
	1116,84


Заработная плата                                                                  Таблица 5 

3. РАСЧЁТ ГОДОВОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ЭФФЕКТА
Рассчитаем годовой экономический эффект от внедрения проектируемой системы (аналоговая часть декодирующего устройства) и сравним с декоди​рующим устройством, используемым в цифровой системе передачи информации "Соната — 2". Годовой экономический эффект определим по формуле:

где

З , З    - приведенные затраты соответственно базовой и проектируемой системы, руб;

В , В    - годовые объемы продукции (работы), производимые при использовании единицы базовой и проектируемой системы, в натуральных единицах;

(Р1+Ен)/(Р2+Ен) - коэффициент "долговечности", учитывающий изменение срока службы проектируемой системы по сравнению с базовой;

Р и Р   - доли отчислений на восстановление базовой и разрабатываемой системы;

К , К  - сопутствующие капиталовложения потребителя при использова​нии базовой и проектируемой системы, руб;

И , И  - годовые эксплуатационные издержки потребителя при использовании им базовой и проектируемой системы, руб;

А  - годовой объем производства проектируемой системы в расчетном году в натуральных единицах.

Рассчитаем приведенные затраты соответственно базовой и проектируемой системы по формуле:

3=С+Ен * К,

Где С - себестоимость системы;

Ен - нормативный коэффициент экономической эффективности капитальных вложений, зависящий от ставки рефинансирования Центробанка (начиная с 6 февраля 2000 года 38 % ). Разрабатываемая система проектируется в течение 160 часов, следовательно, Ен = 1 + 0,38 * 160 / 8 / 252 = 1,0302 ( 252 ра​бочих дня в году, 8 часов - рабочий день );

К - капиталовложения;

Вследствие отсутствия информации о себестоимости системы "Соната" являющейся базой для сравнения, предположим одинаковую рентабельность производства обеих систем. А именно:

Ц =С +П +НДС ;
Ц  = С  + П +НДС ,
где

Ц , Ц  - цена соответственно системы, являющейся базой для сравнения и проектируемой системы;

Цены промышленной и проектируемой системы известны, и составляют:

Ц = 8000 рублей, 

Ц = 531,97 рублей.

Рассчитаем приведенные затраты для промышленной приемнойсистемы

Ц =С +П +НДС

П =0,15*С  НДС =0,2.(С +П )

Итак,

Ц  = С  + 0,15*С  + 0,2 *( С  + 0,15*С  )=1,38<:1

Так как нам неизвестны капиталовложения К), использованные при разработке                                                           промышленного образца, то примем К  = 0.

Следовательно приведенные затраты для промышленной системы

3  = Ц  - П  - НДС, = Ц /1,38 = 8000/1,38 = 5797,1 руб. Рассчитаем приведенные затраты для проектируемой системы.

3 =С +Ен*К ,

где С  = 385,5 рублей; Ен == 1,0302;

        К  = 1116,84 рублей - капитальные вложения в разрабатываемую систему;

        З = 385.5+ 1,0302* 1116,84 = 1536,0586 руб.

Годовые объемы продукции (работы) В ) и В , производимые при использова   нии единицы базового и нового средства труда, в натуральных единицах определены в таблице 6

	Параметры системы
	Значение параметра
	Все показатели по 10 бальной шкале
	Предварительная оценка промышленной системы
	Предварительная оценка

Проектируемой системы
	В
	В
	В
	В

	
	Промышленная система
	Проектируемая система
	
	
	
	
	
	
	

	1. Количество каналов
	120
	480
	10
	0,5
	1
	5
	10
	34,9
	40,1

	2. Канал передачи цифровой информации
	Есть
	Есть
	5
	0,5
	0,5
	2,5
	2,5
	
	

	3. Использование одномодового оптического кабеля
	Есть
	Есть
	5
	0,5
	0,,5
	3
	3
	
	

	4. Использование многомодового оптического кабеля
	Нет
	Есть
	6
	0
	0,5
	0
	3
	
	

	5. Вероятность ошибки
	1*10
	1*10
	7
	1
	0,7
	7
	4,9
	
	

	6. Возможность вхождения в системную иерархию
	Есть
	Есть
	3
	0,4
	0,3
	1,2
	0,9
	
	

	7. Возможность мультиплексировиния дискретной информации
	Нет
	Есть
	5
	0
	1
	0
	5
	
	

	8. Скорость передачи цифрового потока
	8,448
	34,368
	8
	0,7
	1
	5,6
	8
	
	

	9. Дальность действия
	100км
	600км
	7
	0,8
	0,4
	5,6
	2,8
	
	

	10. Энергетический потенциал системы
	50 дБ
	38дБ
	5
	1
	0,6
	5
	3
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	




Доли отчислений Р и Р рассчитываются как величины обратно пропорциональные срокам службы промышленной системы и проектируемой системы.


Так как предполагается, что сроки службы систем такого типа одинаковы и составляют в среднем 5 лет (с учетом морального старения), то:

Р = Р = 0,1618

Сопутствующие капиталовложения потребителя равны нулю.

К = К = 0

Рассчитаем годовые эксплутационные издержки потребителя при использовании промышленной системы и проектируемой системы.

Годовые эксплутационные издержки потребителя при использовании промышленной системы сводятся к техническому обслуживанию данной системы специалистами. Впоследствии того, что данный тип системы связи пользуется бесплатным гарантийным обслуживанием фирмы в течении 5 лет  с момента установки и расход на электроэнергию при потребляемой мощности декодером «Соната-2» с блоком питания 0,05 кВт. Тогда за год при среднем уровне эксплуатации 6 часов в день, 252 рабочих дня и тарифе за электроэнергию 0,5 руб./кВт*ч.

0,05 * 6 * 252 * 0,5 = 37,8 руб.

Так как данная система используется в лаборатории, то необходимо учитывать заработную плату лаборанта. Заработная плата лаборанта определяется по таблице тарифных ставок (окладов). Для 4 – го разряда – 315.1 рублей. Часовая тарифная ставка лаборанта равна

 315/176 = 1,79руб./час  

Тогда за год, при среднем времени эксплуатации 6 часов в день и 252 рабочих днях

252 * 6 * 1,79 = 2706,48 руб.

Таким образом, годовые эксплуатационные издержки потребителя при использовании декодирующего устройства «Соната-2»

И = 37,8 + 2706,48 = 2744,28 руб.

Годовые издержки потребителя при эксплуатации проектируемой системы включают в себя три основных пункта.

1. Зарплата  обслуживающего персонала системы.

Зарплата  обслуживающего персонала определяется по таблице тарифных ставок (окладов). Для 4 – го разряда – 315.1 рублей. Часовая тарифная ставка лаборанта равна

315/176 = 1,79руб./час

Тогда за год, при среднем времени эксплуатации 6 часов в день и 252 рабочих днях

252 * 6 * 1,79 = 2706,48 руб.

2. Расходы на электроэнергию.

Потребляемая мощность проектируемой системы с блоком питания 0,01 кВт. Тогда за год при среднем времени эксплуатации 6 часов в день, 252 рабочих днях и тарифе за электроэнергию 0,5 руб/кВт*ч 0,01 *6*252* 0,5 =7,56 руб.

3. Расход на замену испорченных радиодеталей.

Так как в среднем разрабатываемая система работает 1512 == 6 * 252 часов, то расходы по этой статье определяются 3=Ц . m  (   t
где Цп-цена деталей (198,5 руб);

т-количество деталей (71);

 ( -интенсивность отказов (9,2 * 10  )

 (-среднее время работы за год (1512 час.).

Тогда средние затраты на замену испорченных деталей составят око​ло 196,05 руб.

Следовательно, годовые издержки потребителя при эксплуатации проек​тируемой системы

И' = 2706,48 + 7,56 + 196,05 = 2910,09 руб.

Так как разрабатываемая система выпускается в единичном экземпляре, то

А =1

Подставляя рассчитанные значения в формулу годового экономического эффекта (1), получим.

Эг = 4985,92 руб.

Таким образом, предприятие-изготовитель, от производства и реализации декодирующего устройства, получит прибыль в размере 4985,92 рубля от единицы изделия.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В результате технико-экономического расчёта декодирующего устройства были получены величины полной себестоимости проектируемого декодера и годового экономического эффекта.

При проведении технико-экономического расчета было выявлено, что разработанное устройство по многим своим характеристикам не уступает аналогу.
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